

起始用药和血糖控制有了新标准

□ 记者 崔宏远 通讯员 范海岚

日前，中华医学会对2007年出版的《中国Ⅱ型糖尿病防治指南》进行了修改。河科大二附院内分泌科主治医师李雪峰表示，此次修改主要是对Ⅱ型糖尿病治疗起始用药、血糖控制标准、体重对治疗的影响、手术治疗糖尿病等问题提出了新的标准。

李雪峰表示，二甲双胍是一种降血糖药，具有提高Ⅱ型糖尿病患者的血糖耐受性，降低基础和餐后血糖的作用。新版《指南》中推荐二甲双胍作为治疗中唯一起始使用的降糖药。二甲双胍能减少患者心血管疾病发作的风险，且不会使Ⅱ型糖尿病患者或正常血糖的患者产生低血糖症，二甲双胍还会以原形由尿排出，具有长效安全和较髙性价比的优点。

将糖化血红蛋白(HbA1c)的控制标准从小于6.5%改为小于7%。李雪峰表示，之所以改变临界值数字，主要是考虑到中国目前的经济现状，减轻病人的经济压力。因为把HbA1c控制在6.5%以下，付出的金钱和效果并不成正比。

手术治疗是近几年来糖尿病治疗中的新话题。李雪峰告诉记者，《指南》中指出，对于肥胖Ⅱ型糖尿病患者，手术治疗具有良好的疗效，但必须符合一系列条件才适合用手术方法治疗。如体质指数(BMI)≥35，合并Ⅱ型糖尿病等。并非所有的糖尿病患者都能进行手术治疗，患者可以和主治医生沟通确定是否需要进行手术治疗。

另外，除了药物和胰岛素治疗外，饮食疗法是糖尿病治疗的基础。不管所患糖尿病属何种类型，病情轻重或有无并发症，患者都应该长期控制饮食，要根据自己的病情、体重、身高，严格地进行计算，在控制总热量的前提下科学地、合理地安排好饮食。饮食要注意少吃多餐和二高四低的原则，即高蛋白，高纤维，低糖，低脂肪，低热量，低盐。

血糖过低 可致低血糖脑病

□ 见习记者 马文双 通讯员 许文军

血糖高了怎么办？赶紧降！将降糖进行到底被“糖友”们奉为终身追求的事业。但是专家提醒，降糖过度、用药不当还会引起低血糖脑病。

现状：低血糖脑病悄然袭向“老糖友”

张女士今年70岁，患有糖尿病多年，常年服用降糖药。最近一段时间，她的食欲变差，身体也出现不适，她认为是血糖偏高所致。于是，张女士一方面继续服用降糖药，另一方面还不断控制饮食。最近一次，她在服用降糖药后出现了恶心、头晕等症状，之后便昏迷不醒。家人赶忙将她送到医院，张女士被诊断为低血糖昏迷。

“血糖高了并不是很可怕，可以通过药物进行控制。但是血糖过低有可能引起大脑病变，如果抢救不及时，还会危及生命。”河南科技大学第一附属医院神经内科主任黄丽娜说，“近些年，由于不科学降糖等原因导致的低血糖脑病患者逐渐增多，相比往年增加近2/3，这些患者中以糖尿病病人居多。”

危害：低血糖脑病也是健康“杀手”

有人不禁要问，为什么降血糖还能患上低血糖脑病？

据河南科技大学第一附属医院神经内科主治医师连立飞介绍，低血糖是指由于口服降糖药使用不当、过度节食



绘图 仁伟

元凶：用药不合理，监测不及时

连立飞说，很多糖尿病患者常常只关注用药，却忽视监测血糖值变化。往往是血糖已经达到正常水平，患者却仍在服用降糖药，最后导致血糖越降越低。还有的患者在出现食欲不佳、进食量减少的情况下，仍按常规量服用降糖药，这样很容易导致用药过量。特别是一些“老糖友”，总是急于降血糖，往往过量注射胰岛素、过度节食，进而导致身体能量得不到补充，血糖值下降过快。此外，过量饮酒还会引起酒后低血糖。

预防急救：科学降糖，及时监测

连立飞提醒“老糖友”们，一定要加强对低血糖的认识，掌握科学的降糖方法和急救知识，以免发生意外。

家中尽量准备血糖仪，随时监测血糖变化。低血糖常常和进食量有关，食欲不振时，降糖药也要少吃，同时要注意观察血糖变化。当出现饥饿感或头昏、恶心、出冷汗等症状时，应及时监测血糖，补充糖分。如可摄入一些糖水、糖果等食物，并及时到医院输注葡萄糖。

如果患者出现低血糖昏迷，患者家属应尽量使患者侧卧，以保证呼吸道通畅，并尽可能为其补充糖分。糖分补充越早越好，低血糖持续时间越长，脑内病变越严重。

洛阳人看 洛阳手机报



1. 权威、专业、及时、准确。洛阳手机报由洛阳日报报业集团精心打造，萃取本地、国内、国际新闻资讯，时尚实用，服务贴心。

2. 洛阳手机报本地新闻资讯内容丰富，总量占到了60%以上。

定制方法：

移动用户发送短信 LYD 到 10658300 订阅，3元/月。不收GPRS流量费。

联通用户发送短信712到10655885订阅，3元/月。不收GPRS流量费。